

Архив 255,
7132 (И)

г. 5494, м. 66-70. 66

01.09.92

О кредитах Саудовской Аравии,
Кувейта и Объединенных Араб-
ских Эмиратов

Вопрос о кредитах Саудовской Аравии, Кувейта и Объединенных Арабских Эмиратов возник во второй половине 1990 года в связи с информацией, полученной через посла СССР в США О. Бесмертных о готовности Саудовской Аравии предоставить Советскому Союзу кредит на общую сумму 4 млрд. долл. США. По первоначальной информации вся сумма могла быть предоставлена в форме финансового кредита. В соответствии с этим и, учитывая дополнительную заинтересованность Саудовской Аравии в поставках советской техники специального назначения и средств противохимической защиты, в октябре 1990 года в Саудовскую Аравию была направлена делегация под руководством Министра внешних экономических связей К. Катушева для проведения соответствующих переговоров, в ходе которых саудовская сторона подтвердила свою принципиальную готовность предоставить указанный кредит от Саудовской Аравии (участие 1,5 млрд. долл. США), Кувейта (1,5 млрд. долл. США) и Объединенных Арабских Эмиратов (1,0 млрд. долл. США). При этом Саудовская Аравия брала на себя организацию кредита и контакты с правительством Кувейта в изгнании и правительством ОАЭ.

В ходе последующих переговоров в Москве Саудовская Аравия уточнила, что предоставление кредита предполагается в сумме 2,0 млрд. долл. США как финансовый кредит и в сумме 2,0 млрд. долл. США как кредит под проекты на льготных условиях. Одновременно было сообщено, что данные условия были оговорены ею еще в период контактов в США. Предполагалось, что средства от инвестиционных кредитов будут направлены в основном для финансирования медицинских гуманитарных проектов.

В январе 1991 года с целью проведения конкретных переговоров по кредиту состоялся визит в Саудовскую Аравию делегации Союза во главе с Председателем Правления Госбанка СССР В. В. Герращенко. Переговоры велись с представителями Центрального Банка Саудовской Аравии и Банка Эр-Рияда - по финансовому кредиту и Фонда развития Саудовской Аравии - по кредиту под проекты. Одновременно Саудовская Аравия, изменив свою первоначальную позицию, сообщила, что проводит переговоры только в части Саудов-

ской Аравии (750 млн. долл. США финансовый кредит и 750 млн. долл. США кредит под проекты), а переговоры по части Кувейта и Объединенных Арабских Эмиратов должны вестись непосредственно с представителями этих государств. Разделение пополам каждого из указанных кредитов на финансовый и инвестиционный, тем не менее сохранялось.

Поскольку в период пребывания делегации начались военные действия, какие-либо контакты с Кувейтом и ОАЭ были невозможны.

После длительной работы по согласованию текста 25 июня 1991 года соглашение о финансовом кредите было подписано. Текст соглашения по инвестиционному кредиту был полностью согласован и запарафирован, однако подписание его саудовская сторона отложила до сообщения советской стороной примерного списка объектов, что до настоящего времени не выполнено.

Что касается кредита Кувейта, то в беседах с руководителями Агентства по размещению средств советской стороне было сообщено, что, в связи со значительными расходами и финансовыми затратами Кувейта, обусловленными большими платежами международным силам, участвовавшим в военных действиях, и прекращением поступления нефтяных доходов, в данный момент кредит предоставлен быть не может. Учитывая большую заинтересованность в этом кредите, была предпринята попытка возобновления обсуждения вопроса по дипломатическим каналам, однако информация Посла СССР в Кувейте в целом подтвердила вышеизложенную позицию кувейтской стороны. Однако Кувейт не аннулировал принципиально этот вопрос, а только предложил вернуться к нему через год - полтора.

В результате состоявшегося в мае 1992 года визита в Кувейт российской правительственной делегации во главе с П.Авеном была достигнута договоренность о предоставлении Российской Федерации финансового кредита на сумму 500 млн. долл. США. Первая часть его в размере 100 млн. долл. США была получена в июле 1992 года. Что касается оставшейся части, то порядок и сроки ее использования согласованы не были.

В сентябре 1991 года в ходе визита в Объединенные Арабские Эмираты делегации под руководством Е.Примакова был подписан кредит с ОАЭ на сумму 500 млн. долл. США. К настоящему времени кредит полностью использован.

По финансовому кредиту с Саудовской Аравией на общую сумму 750 млн. долл. США в июле 1991 года было получено только 250 млн. долл. США. Однако комиссия была уплачена заемщиком в расчете на общую сумму кредита. В октябре 1991 года за неделю до согласованного перевода второй части кредита кредитор сообщил, что, учитывая сложившуюся в СССР ситуацию, а также в ожидании прояснения будущего конституционного статуса СССР и Госбанка СССР (как заемщика), последующие использования кредита откладываются. Необходимо отметить, что кредитное соглашение содержит положение о том, что заемщик (Госбанк СССР) является "центральным банком СССР, держащим все официальные валютные резервы СССР" и "останется единственным центральным банком СССР, держащим и распоряжающимся всеми официальными золото-валютными резервами СССР". Соглашение дает кредитору право требовать досрочного возврата кредита в случае нарушения данных заверений, а также, в частности, "...если в отношении заемщика предприняты какие-либо меры, направленные на его ликвидацию, роспуск или реорганизацию...". Одновременно саудовская сторона подчеркнула готовность вернуться в будущем к обсуждению сложившейся ситуации.

Летом 1992 года делегацией Внешэкономбанка были проведены переговоры по вопросу о возможности использования оставшейся части кредита в сумме 500 млн. долл. США. При обсуждении проблемы саудовская сторона заявила, что считает свои обязательства по кредиту выполненными, так как, по их мнению, оставшаяся часть будет направлена на финансирование доли Саудовской Аравии в кредите по линии МВФ.

В настоящее время просроченная задолженность по процентам по кредиту от Саудовской Аравии составляет 12,05 млн. долл. США, а по кредиту от ОАЭ - 29,25 млн. долл. США. Кроме того, имеется просроченная задолженность в сумме 7,67 млн. долл. США по кредитам, ранее привлеченным от банков Кувейта.

В создавшихся условиях было бы целесообразным после погашения всей просроченной задолженности по процентам по всем кредитам от этих стран на общую сумму 49,42 млн. долл. США возобновить переговоры о предоставлении недополученных сумм финансовых кредитов и оформлении инвестиционных кредитов на имя Российской Федерации, как правопреемника СССР на основании согла-

шений с бывшими союзными республиками (кроме Украины) о принятии на себя долгов и активов, и Центрального Банка России, являющегося держателем валютных резервов РФ. При этом следует учесть, что для саудовской стороны одним из ключевых положений является вопрос о правопреемнике бывшего Государственного Банка СССР как заемщика по использованной части кредита и как центрального банка распоряжающегося всеми золото-валютными резервами страны.

Положение осложняется тем, что кредиторы арабских государств не являются членами Парижского и Лондонского клубов и договоренности об отсрочках платежей по привлеченным от Саудовской Аравии, Кувейта и Объединенных Арабских Эмиратов среднесрочным финансовым кредитам возможны только на двусторонней основе.

В связи с вышеизложенным считали бы целесообразным:

1. Возобновить переговоры с Саудовской Аравией и Кувейтом о предоставлении оставшейся части кредитов и переоформлении предоставленных кредитов путем подписания дополнения к соглашениям на базе правопреемства Российской Федерации и Центрального Банка или подписания нового соглашения с погашением просроченной задолженности в счет "новых денег" без движения средств.

2. Дать поручение о подготовке списка проектов, которые могли бы стать объектом финансирования по инвестиционным кредитам с Саудовской Аравией, Кувейтом и ОАЭ. Предложить Саудовской Аравии, Кувейту и ОАЭ подписать соответствующие соглашения, используя запарафированный текст с Саудовской Аравией, с одновременным представлением кредиторам вышеуказанного списка проектов, возможно в сотрудничестве с МБРР.

3. Учитывая важную роль уже имевших место личных контактов и необходимость сохранения преемственности, рассмотреть возможность привлечения в удобной форме к переговорам лиц, участвовавших в них ранее, в частности Е.Примакова и В.Герщенко.

4. Учитывая возрастающую роль России в ближневосточных процессах и в значительной степени политический характер кредитов, полагали бы целесообразным положить начало переговорам по кредитам личным письмом Президента России руководителям Саудовской Аравии, Кувейта и ОАЭ, в котором отметить вопросы правопреемства России, нашу позицию и принимаемые меры по стабилиза-

70

ции экономической и политической ситуации в РФ, необходимости расширения сотрудничества, а также отношении российского руководства к процессам в регионе. По мнению Внешэкономбанка данное письмо должно быть подготовлено Министерством иностранных дел Российской Федерации совместно с МВЭС, Центральным банком и Внешэкономбанком. При этом, поскольку ранее в переговорах речь шла и о приглашении глав вышеуказанных государств в Москву, считали бы целесообразным еще раз подтвердить такие приглашения.